

# ECHO DOPIEWA



Dąbrowa \* Dąbrówka \* Dopiewo \* Dopiewiec \* Drwesa \* Fiałkowo  
Gołuski \* Konarzewo \* Lisówki \* Pałędzie \* Podłożyny \* Pokrzywnica  
\*Skórzewo \* Trzcieliny \* Więckowice \* Zakrzewo \* Zborowo

Pismo  
samorządowe  
www.echodopiewa.eu

CZERWIEC 2008 r.  
Nr 6 (166)

Cena 1,50 zł  
(w tym 7% VAT)



## Sięgamy po unijną kasę



Gmina Dopiewo jest jedną z trzech gmin wiejskich w województwie wielkopolskim, która po udanych procedurach konkursowych podpisała aż trzy umowy na współfinansowanie Projektów w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego w priorytecie 3 Rozwój Lokalny w działaniu 3.1 Obszary wiejskie (dane z Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego). Nasza gmina uplasowała się także na 7 miejscu w kategorii gmin wiejskich (24 wśród wszystkich jednostek samorządu terytorialnego) w województwie wielkopolskim pod względem wartości dofinansowania samorządów z Unii Europejskiej. Ranking opublikowała w maju Gazeta Prawna.

Projekty te dotyczyły infrastruktury w zakresie ochrony środowiska. Pierwszy to budowa kanalizacji sanitarnej w Zakrzewie, która zakończyła się w czerwcu 2006 r. Kolejny to rozbudowa oczyszczalni ścieków w Dopiewie z zakończeniem przewidzianym na sierpień tego roku. Trzecim z projektów była budowa ujęcia i stacji uzdatniania wody w miejscowości Joanka, którą zakończono w kwietniu 2007 r. Łączne dofinansowanie tych trzech projektów to kwota 4,5 mln zł, natomiast kwota dotacji z budżetu państwa to prawie 800.000 zł. W ujęciu wartościowym, łączna kwota uzyskanych dotacji to ponad 4,5 proc. ogółu środków w działaniu 3.1 Obszary wiejskie w Priorytecie 3 Rozwój lokalny w ramach ZPORR. – *Te działania mają niewątpliwie istotny wpływ na poprawę infrastruktury*

*dotyczącej ochrony środowiska – mówi Andrzej Strażyński, Wójt Gminy Dopiewo.*

### JOANKA URUCHOMIONA

Na budowę stacji uzdatniania wody, która zakończyła się zaledwie kilkanaście dni temu kwota dotacji wyniosła ponad 1,5 mln zł z EFRR w ramach ZPORR, natomiast budżet państwa dołożył kwotę prawie 400.000 zł. Łączny koszt projektu to kwota około 7,7 mln zł. Na SUW w Joance zastosowano nowoczesny i sprawdzony w tysiącach instalacji na świecie szwedzki system filtracji Dyna Sand. System jest także niezawodny oraz bardzo oszczędny, pod względem strat wody wykorzystywanej do płukania złożeń, itp. Jak zapewnia Wójt A. Strażyński Gmina Dopiewo będzie nadal starać się, aby utrzymać miejsce w czołówce gmin w Wiel-

kopolsce, które wykorzystują szanse na uzyskanie wsparcia finansowego z funduszy pochodzących z Unii Europejskiej. – *Jednakże chciałabym w tym miejscu podkreślić jeden bardzo ważny aspekt w aplikowaniu. Wniosek nawet najlepiej przygotowany można składać jedynie w momencie ogłoszenia naboru na konkurs, co znaczy, że mając przygotowany wniosek nie można go złożyć w dowolnym momencie tylko trzeba czekać na ogłoszenie konkursu – mówi Joanna Mantaj, podinspektor ds. funduszy unijnych w Urzędzie Gminy w Dopiewie.*

### MAŁO KONKURSY

Główne źródło finansowania dla wielkopolskich samorządów to Wielkopolski Regionalny Program Operacyjny (WRPO) na lata 2007-2013. *czytaj dalej str. 8*

W NUMERZE:



### ■ Rajdowe emocje

I Rodzinny Rajd Samochodowy ..... s. 9



### ■ Harcerski festiwal

Rywalizacja harcerzy na głosy ..... s. 12



### ■ Sport

Relacje, wyniki, tabele ..... s. 16



## PYTANIA DO WÓJTA

Zachęcam wszystkich mieszkańców do zadawania pytań na nurtujące tematy. Listy proszę przysyłać na adres Urzędu, bądź na: [wojt@dopiewo.pl](mailto:wojt@dopiewo.pl). W miarę możliwości odpowiedzi będziemy publikować również na łamach gazety.  
**Andrzej Strażyński – Wójt Gminy Dopiewo**

Szanowni Państwo, chciałabym nawiązać na łamach naszej lokalnej prasy do tematu segregacji śmieci. Na terenie gminy Dopiewo mieszkańcy od 5 lat i w zasadzie przez cały ww. okres gmina zapewnia nam odbiór segregowanych śmieci. Należy nadmienić, że nie jest to praktyka stosowana powszechnie i zasługuje na pochwałę. Obecny system odbioru śmieci sprzed posesji odpowiada nam, ale niedostatecznie rozwiązuje problem ich segregacji. Zrobiliśmy mały krok wstecz, bo nie wszystko co można było wrzucać kiedyś do pojemnika żółtego na plastik można teraz wrzucać do worka na plastik. Mieliśmy okazję uczyć się segregacji zagranicą, gdzie oczywistym jest, że większość odpadów można posegregować i powtórnie użyć w produkcji. Owszem należy odpowiednio przygotować te odpady tzn. posegregować je na różne rodzaje, umyć szkło, puszki itp. W naszej gminie są odbierane szkło, makulatura oraz plastik typu PET sprzed posesji chętnie ale... Gdzie wrzucać puszki, aluminiowe wieczka od jogurtów itp., opakowania po jogurtach, deserkach, serkach ponieważ umieszczone w workach na plastik, niestety nie były odbierane sprzed domu. W innym przypadku na pytanie dlaczego nie odebrano śmieci pracownik firmy odbierającej śmieci udzielił odpowiedzi, że w workach z plastikiem jest zbyt dużo folii, której odbiór jest nieopłacalny. Tajemnicą polszynela jest iż plastik typu PET ma relatywnie wysoką cenę natomiast pozostałe plastiki są znacznie tańsze. Moje pytanie brzmi: czy robimy wszystko, by chronić środowisko, lasy tonące w śmieciach, pola i ulice. Czy ochrona środowiska to tylko odbiór wyłącznie opłacalnych surowców? Czy i kiedy będziemy mogli segregować również nie odbierany aktualnie plastik oraz aluminium? A może warto zmienić firmę odbierającą wszystkie rodzaje śmieci? Są takie firmy na naszym rynku.

### Z poważaniem Marta Fabiańska mieszkanka Pałędzia

Szanowna Pani, w odpowiedzi na Pani maila dotyczącego problemu segregacji surowców wtórnych uprzejmie informuję, że to sami mieszkańcy Gminy Dopiewo zrobili krok wstecz, a nie Urząd Gminy. Do kompletów pojemników, które z początkiem roku zostały zlikwidowane nie można było wrzucać wszystkiego, w szczególności do żółtego pojemnika na plastik. Na pojemnikach znajdowały się etykiety z informacją, co można było wrzucać a co nie. Dla przykładu podaję Pani dane o rzeczywistej ilości zebranych surowców wtórnych w 2007 roku z kompletu pojemników: z 77,66 ton zebranych opakowań z tworzywa sztucznego do recyklingu czystego surowca przekazano zaledwie 20,156 tony; opakowań z papieru i tektury zebrano 38 ton, z tego do ponownego wykorzystania oddano 11,4 tony. Jedynie w przypadku opakowań ze szkła, całość tzn. 143 zebrane tony oddano do ponownego recyklingu. Jeśli chodzi o poruszany przez Panią sposób segregacji surowców wtórnych za granicą to pracownicy tutaj. Urzędu także mieli okazję zapoznać się jak to funkcjonuje w innych krajach i pragnę nadmienić, że problem nie tkwi w ilości odpadów, które można posegregować, ale w świadomości ekologicznej naszych mieszkańców, która niestety jest jeszcze na bardzo niskim poziomie. Świadczy o tym chociażby podana przez mnie wyżej informacja o ilości zebranych czystych surowców wtórnych. Jeśli chodzi o możliwość segregowania opakowań aluminiowych i stalowych informuję, że od miesiąca kwietnia jest dla mieszkańców dostępny 4 worek na tego typu surowce. Co do Pani zarzutu dotyczącego pozostawienia worka z tworzywami sztucznymi z uwagi na dużą zawartość folii, to nadmieniam, że sprawę tą wyjaśniono z Panem Adrianem Napierałą – Prezesem Zakładu Usług Komunalnych, który na zlecenie Urzędu Gminy Dopiewo realizuje „zbiórkę u źródła”. Z przeprowadzonej rozmowy wynika, że ZUK chętnie odbiera zarówno plastik typu PET, jak i folie oraz reklamówki, pod warunkiem, że są one nie zabrudzone, a we worku znajduje się to co powinno, zgodnie z ulotką informacyjną „Chrońmy nasze środowisko”. Pozostawiony przez pracowników Zakładu Usług Komunalnych worek z tworzywami sztucznymi może wskazywać, że surowce były posegregowane w niewłaściwy sposób, co często ma miejsce. Obecnie nie ma możliwości zwiększenia asortymentu tworzywa sztucznego odbieranych przez Zakład Usług Komunalnych.

### Z poważaniem Andrzej Strażyński Wójt Gminy Dopiewo

Wykaz obejmuje osoby, które wyraziły zgodę na opublikowanie faktu zawarcia małżeństwa na łamach „Echo Dopiewa”. W przypadku zgonu – zgodę wyrazili członkowie rodziny zmarłego lub osoby zgłaszające zgon.

Kier. USC w Dopiewie – G. Grześkowiak



## ŚLUBY

1.05.2008 r.

**Anna Skrzypczak (Konarzewo) i Łukasz Dobroń (Stęszew)**

9.05.2008 r.

**Aleksandra Miszkiel (Gołuski) i Karol Skrzypiec (Głuchowo)**



## ZGONY

**Bolesław Siuda z Dopiewa – ur. 1954 r.**

**Paweł Maniewski ze Skórzewa – ur. 1966 r.**

**Józef Rogal z Więckowic – ur. 1917 r.**

## Z DZIAŁALNOŚCI WÓJTA

- **22 kwietnia i 8 maja br.** – podpisanie umowy z firmą HYDRO WIELKOPOLSKA na wykonanie placów zabaw w miejscowościach: Zborowo, Zakrzewo, Dąbrowa i Dopiewo.
- **15 kwietnia br.** – udział w posiedzeniu Związku Międzygminnego Selekt w Urzędzie Gminy w Czempiniu; tego samego dnia po południu uczestnictwo w posiedzeniu Komisji Rolnictwa.
- **16-18 kwietnia br.** – udział w zjeździe Wójtów/Burmistrzów w Jeleńskiej Górze.
- **22 kwietnia br.** – rozmowa z prezesem firmy Metrolog – wykonawcą gimnazjum w Skórzewie celem uzyskania informacji na temat stanu zaawansowania i postępu prac; w tym samym dniu spotkanie z Komendantem oraz Zastępcą Komendanta Policji Tamowo Podgórne, podczas którego poruszane były kwestie bezpieczeństwa mieszkańców gminy i możliwości zwiększenia patroli.
- **23-24 kwietnia br.** – udział w wystawie „Miast i Gmin Polski” w Pałacu Nauki i Kultury w Warszawie w związku z przystąpieniem Gminy Dopiewo do konkursu „Teraz Polska”.
- **25 kwietnia br.** – uczestnictwo w spotkaniu LEADER w Niepruszewie. Były to kolejne warsztaty dla członków Stowarzyszenia Rozwoju Obszarów Wiejskich Gmin Buk, Dopiewo i Stęszew, które powstało z inicjatywy tych trzech Gmin.
- **29 kwietnia br.** – spotkanie z p. Frąckowiakiem celem omówienia realizacji projektu „telepraca”.
- **5 maja br.** – spotkanie z prezesem Bogdanem Maćkowiakiem.
- **6 maja br.** – podpisanie umowy na utwardzenie nawierzchni gruntowych dróg i ulic na terenie Gminy Dopiewo, udział w obchodach Dnia Strażaka w Poznaniu.
- **7 maja br.** – podpisanie umowy z Zakładem Murarskim na wykonanie adaptacji pomieszczeń byłego sklepu na świetlicę terapeutyczną w miejscowości Konarzewo, udział w konferencji „Europejska Gmina” we Wrocławiu.
- **9 maja br.** – uczestnictwo w kolejnym roboczym spotkaniu LEADER w Niepruszewie w ramach Stowarzyszenia Rozwoju Obszarów Wiejskich Gmin Buk, Dopiewo i Stęszew.
- **14 maja br.** – spotkanie z przedstawicielami Rady Rodziców oraz dyrekcją Szkoły Podstawowej w Dąbrowie.
- **14-16 maja br.** – udział w seminarium „Jaśniejsza Polska” w Licheniu.
- **17 maja br.** – obecność na Samochodowym Rajdzie Rodzinnym a także na IV Festiwalu Piosenki Zuchowej i Harcerskiej w Dopiewie.

## KRONIKA POLICYJNA

- **W nocy z 2 na 3 maja br.** (między godziną 21 a 10) w Skórzewie nieznanymi sprawcami włamali się do samochodu Volkswagen Passat skąd skradli nawigację GPS 3,4 MFD DVD.
- **W okresie od 9 do 12 maja br.** (między godziną 17.30 a 7.30) złodzieje włamali się do kontenera socjalno-magazynowego skąd ukradli: niwelator, młot udarowy Bosh, wiertarkę Bosh, opalarkę CFH. Właściciel oszacował swoje straty na 5 tys. zł.
- **W nocy z 14 na 15 maja br.** (między godziną 17 a 80 w Dąbrowce skradziono Peugeota 307 koloru srebrnego z 2001 roku. Straty – 23 tys. zł.
- **W nocy z 20 na 21 maja br.** (między godziną 22 a 7.15) w Zakrzewie skradziono czarną Skodę Octavię z 2004 r. Właściciel ocenił swoje straty na 30 tys. zł.

Wydawca, redakcja: Urząd Gminy Dopiewo. 62-070 Dopiewo, ul. Leśna 1c, tel. 061 8 148 331, e-mail: [echodopiewa@dopiewo.pl](mailto:echodopiewa@dopiewo.pl). Redaktor naczelny: Bogdan Lewicki, tel. 600 879 643. Materiały redakcyjne przyjmujemy w redakcji, w godzinach otwarcia Urzędu Gminy w Dopiewie, faxem, pocztą, internetem. Zastrzegamy sobie prawo do skracania i adiacji tekstów oraz listów nadesłanych do redakcji. Skład, druk, kolportaż, REKLAMA: „CAŁKA” REKLAMA, DRUK, ul. Dolna Wilda 38 B / 2, 61-552 Poznań, tel./fax 061 833 27 50, 061 835 27 00, kom. 601 70 66 91, e-mail: [biuro@calka.pl](mailto:biuro@calka.pl). Za treść reklam i ogłoszeń nie odpowiadamy. Numer zamknięto 2 czerwca 2008 r. Prawa autorskie: Urząd Gminy Dopiewo. Wszelkie prawa zastrzeżone.

XXIII i XXIV Sesja Rady Gminy

# Przyjęli program na lata 2008-2010

W maju dopiewscy samorządowcy debatowali podczas dwóch sesji Rady Gminy. Pierwszą nadzwyczajną Sesję Rady Gminy zwołano na 12, a 26 maja odbyło się posiedzenie zgodne z planami. Podczas nadzwyczajnej sesji radni nie podjęli żadnej uchwały, natomiast w ostatni poniedziałek maja przegłosowali m.in. likwidację Zespołu Szkół w Skórzewie – od września zacznie działać tam, bowiem nowe gimnazjum oraz zmienili kary za jazdę na gapę autobusami komunikacji gminnej. Uchwalili także Program Rady na lata 2008-2010.

W porządku obrad sesji nadzwyczajnej znalazły się tylko dwa punkty: projekt uchwały w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu położonego w Skórzewie, rejon pomiędzy drogą gminną Dąbrowa-Skórzewo i drogą powiatową Dąbrówka-Skórzewo (wycofany z porządku obrad kwietniowej sesji) oraz głosowanie nad projektem uchwały w sprawie Programu Rady Gminy na kadencję. Z powodu dalszego braku porozumienia z firmą Grzegorzczak (wnioskodawcą zmian) zabezpieczającym interes gminy radni zdecydowali się przelożyć głosowanie nad uchwałą w sprawie zmiany planu miejscowego w Skórzewie na kolejne posiedzenia rady. Ostatecznie nie głosowano także nad przyjęciem programu rady. Także w tym w przypadku projekt budził zbyt wiele wątpliwości. Radny Kurpiewski zadeklarował wprowadzenie poprawek i powrót do tematu na najbliższej sesji.

## PROGRAM RADY PRZYJĘTY

Jak można się było spodziewać debata nad poprawionym Programem Rady także wywołała burzliwą dyskusję. Ostatecznie program został przyjęty. Zgodnie z nim za priorytetowe zadania na lata 2008-2010 radni uznali m.in.: uporządkowanie ładu przestrzennego i strategii gminy, zabezpieczenie terenów pod przyszłe drogi, wiadukty i parkingi, przyjęcie rozwiązań uwzględniających wyprowadzenie ruchu z wykorzystaniem szynobusów, rozważenie powołania Straży Gminnej oraz dążenie do powołania komisariatu policji, opracowanie programu „Czysta ekologiczna gmina”, zabezpieczenie miejsc pod place zabaw, zieleń, skwery, dążenie do pełnego zwodociągowania gminy, podjęcie próby utworzenia Młodzieżowej Rady Gminy, wybudowanie przedszkola w Konarzewie, Skórzewie, budowa ogródków Jordanowskich w Skórzewie, Zakrzewie, Dąbrówce, Zborowie, budowa boiska sportowego ze sztuczną nawierzchnią w Dopiewie w ramach programu Orlik 2012, itp.

## SELEKT NA ŚMIECI

Jednym z kolejnych punktów obrad była

uchwała w sprawie przyjęcia statutu Związku Międzygminnego Centrum Zagospodarowania Odpadów Selekt. Radni przyjęli już, bowiem w styczniu uchwałę o przystąpieniu gminy do tego związku. Aby jednak stać się jego pełnoprawnym członkiem gmina musi zaakceptować statut. Do Selektu należy 16 gmin (m.in. Czempień, Grodzisk Wielkopolski, Komorniki, Kościan, Luboń, Mosina, Stęszew) a niewykluczone, że dołączą kolejne. Gminy będą uiszczaly składki proporcjonalne do liczby mieszkańców. Dopiewo musi wejść w struktury jakiegoś związku międzygminnego, ponieważ zgodnie z nowymi przepisami gospodarka odpadami musi być prowadzona wspólnie dla obszarów zamieszkiwanych, przez co najmniej 150 tys. osób. – *Na firmę, która wybuduje w Piotrowie koło Czempinia zakład i w imieniu członków związku realizować będzie zadania z zakresu gospodarki odpadami komunalnymi wybrano niemiecką TEW Entsorgung GmbH & Co. KG, Porta Westfalica* – mówi Wójt Andrzej Strażyński. Podstawowym zadaniem zakładu będzie odbiór i utylizacja odpadów komunalnych poprzez: doczyszczanie surowców wtórnych oraz sortowanie odpadów zmieszanych, kompostowanie odpadów zielonych oraz wysegregowanych odpadów biodegradowalnych, demontaż i odzysk odpadów wielkogabarytowych i budowlanych oraz produkcja paliwa alternatywnego. Rocznie ma przerabiać około 100 tysięcy ton odpadów komunalnych.

## KARY DLA GAPOWICZÓW

Radni ustalili również kary za jazdę bez biletu autobusami komunikacji gminnej. Za przejazd bez ważnego biletu normalnego trzeba będzie zapłacić 150 zł kary (jazda bez biletu ulgowego 75 zł). Kto będzie przewoził na gapę psa lub bagaż zapłaci 60 zł. 45 zł będzie musiał uiścić ten, kto nie podpisze swojego biletu miesięcznego oraz kto nie będzie miał przy sobie dokumentu upoważniającego do ulgi. Jeżeli jednak tylko zapomnieliśmy legitymacji i okażemy ją w biurze przewoźnika zapłacimy tylko 10 zł opłaty manipulacyjnej. Najdrożej, bo aż 300 zł kosztuje zatrzymanie autobusu bez uzasadnionej przyczyny.

## NOWE ULICE

Po majowej sesji przybyło też nazw nowych ulic. W Skórzewie ulica odchodząca od Poznańskiej w kierunku północno-zachodnim otrzymała nazwę Księżda Stanisława Kozierowskiego, który był proboszczem w Skórzewie w latach 1910-1929 – to już 108 ulica w Skórzewie. Natomiast w Gołuskach ulica odchodząca od ul. Polnej nazywać się będzie ulicą Sowią.

**Bogdan Lewicki**

## Do serca przytul psa



W przytulisku dla psów działającym na Wysypisku Odpadów Komunalnych w Dopiewie przebywa kilkanaście bezpiecznych czworonogów. Wszystkie psy zostały przebadane przez lekarza weterynarii i zaszczepione przeciwko wściekliznie.

Czworonogi można bezpłatnie wziąć do domu, aby nie musiały przebywać w przytulisku, które chociaż dysponuje dobrymi warunkami nie jest przecież najlepszym miejscem dla sympatycznych psików. Może spoglądając na smutne pyszczki porzuconych czworonogów, nasi czytelnicy zdecydują się któregoś przygarnąć pod swój dach?



# ... RADA GMINY INFORMUJE ...

## PRIORYTETY NA LATA 2008-2010 Z PODZIAŁEM NA RÓŻNE DZIEDZINY ŻYCIA – wyciąg z Programu Gospodarczego Gminy Dopiewo na kadencję

Rada Gminy Dopiewo stoi na stanowisku, że potrzeby rozwoju gminy – muszą być zgodne ze standardami przybliżającymi gminę do poziomu życia w Unii Europejskiej oraz dostosowane do prawodawstwa unijnego. Zdajemy sobie sprawę z faktu, że społeczeństwo oczekuje pilnej realizacji zadań inwestycyjnych w zakresie kanalizacji, oświetlenia, wodociągownictwa i dróg gminnych. Równolegle należy podjąć kolejne inwestycje typu: magistrale przesyłowe wody i ścieków, budowę zbiorników retencyjnych i przepompowni. Potrzeby rozwojowe naszej gminy wykraczają poza wymienione zadania z zakresu infrastruktury wodno-ściekowej i dotyczą wszystkich dziedzin życia.

Oto najistotniejsze zadania przyjęte Programu gospodarczego na lata 2008-2010 przyjętego Uchwałą z dnia 26 maja br.

I. **Sporządzenie wykazu dokumentów prawa lokalnego** według zestawienia:

Lp.	Nazwa.	Uchwała	Aktualizacje
-----	--------	---------	--------------

Aktualizacja lub stworzenie od podstaw programów rozwoju różnorodnych dziedzin życia społecznego np. kultury, sportu i rekreacji, rozwoju edukacji, programu ochrony środowiska, programu utrzymania czystości i porządku w gminie, estetyzacji miejscowości itp.

II. **Uporządkowanie ładu przestrzennego i strategii rozwoju gminy, w tym:**

1. **Wypracowanie Studium Uwarunkowań i Zagospodarowania Przestrzennego Gminy.**

2. **Przygotowanie szczegółowych map inwentaryzacyjnych wykonanej infrastruktury** w zakresie: kanalizacji, oświetlenia, zwodociągownictwa, dróg gminnych utwardzonych i wskazanych jako priorytety do utwardzenia.

2. Przygotowanie wykazu gruntów Agencji Nieruchomości Rolnych i rozważenie możliwości wykupu ziemi od Agencji na cele zgodne ze strategią rozwoju Gminy Dopiewo.

3. Zabezpieczenie gruntów pod aktywizację gospodarczą i usługi.

4. Dążenie do opracowania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego na poszczególne miejscowości.

III. **Wypracowanie modelu ruchu** (zabezpieczenie terenów pod przyszłe drogi, wiadukty i parkingi, dążenie do wykorzystania linii PKP i wprowadzenia szyn busów, podejmowanie konkretnych rozwiązań systematycznie usprawniających komunikację gminną i połączenie z Poznaniem).

IV. **Priorytety w budowie infrastruktury drogowej:** pomoc finansowa w budowie ronda na skrzyżowaniu ulic Poznańskiej-Skórzewskiej-Malwowej w Skórzewie 2008; droga wzdłuż autostrady do Poznania (z uwzględnieniem środków unijnych); budowa ul. Szarotkowej w Skórzewie – 2008 (z uwzględnieniem środków unijnych); budowa ulicy Wrzosowej i Lawendowej w Skórzewie – 2008 (z partycypacją mieszkańców – priorytet po zalaniach z II/2008); budowa chodnika (2008 r.) i sygnalizacji świetlnej przy gimnazjum w Skórzewie; budowa ul. Stawnej w Skórzewie – (przy wykonywaniu kanalizacji w tym rejonie); utwardzenie tłuczniami ul. Leśnej w Dąbrowie (droga strategiczna wyprowadzająca ruch w kierunku ulicy Batorowskiej; poszerzenie ulicy Wiejskiej łączącej Dąbrowę ze Skórzewem; utwardzenie tłuczniami ulicy Ogrodowej w Dąbrowie oraz odwodnienie i utwardzenie tłuczniami ulicy Brzozowej w Dąbrowie; chodnik przy ulicy Poznańskiej w Zakrzewie – 2009 (Zarząd Dróg); chodnik przy ulicy Długiej w Zakrzewie – 2008; utwardzenie tłuczniami ulicy Malinowej w Pałędziu – 2008 oraz utwardzenie ulicy Nowej w Pałędziu (po wybudowaniu kanalizacji; wykonanie projektu – 2010); wykonanie nawierzchni asfaltowej na odcinku ulicy Leśnej w Pałędziu za torami – 2010; dywanik powykonywaczy na ul. Leśnej w Dopiewcu – 2009; utwardzenie ulicy Młyńskiej w Konarzewie, (odcinek 300 m w ramach dojazdu do pól) – 2008-2009; chodnik na ulicy Dopiewskiej w Konarzewie i ul. Wyzwolenia w Dopiewie – 2008-2009; chodnik na ulicy Bukowskiej w Dopiewie – 2008-2009; utwardzenie ulicy Tysiąclecia i Sportowej w Dopiewie – 2009-2010; inne – w miarę możliwości budżetowych lub przy partycypacji mieszkańców; skuteczne równanie dróg gminnych i utwardzanie ich tłuczniami; według harmonogramu uwzględniającego priorytety w poszczególnych miejscowościach.

V. **Rozważenie powołania straży gminnej.**

VI. **Tworzenie warunków do efektywnego wykorzystania środków unijnych.**

VII. **Udoskonalenie systemu informacji publicznej, szczególnie strony BIP UG.**

VIII. **Ochrona i kształtowanie środowiska przyrodniczego, w tym**

opracowanie programu „Czysta, ekologiczna gmina”, estetyzacja miejscowości, rozwiązywanie problemu odpadów, nasadzenie drzew i krzewów; inwentaryzacja oraz ochrona pomników przyrody i ln.

IX. **Poprawa bezpieczeństwa publicznego i bezpieczeństwa ruchu drogowego**, w tym: stworzenie programu postępowania interwencyjnego w sytuacjach kryzysowych w szkołach, **dążenie do utworzenia komisariatu, wypracowanie programu bezpieczeństwa ruchu drogowego w gminie**, ze szczególnym uwzględnieniem bezpieczeństwa przy szkołach i miejscach przebywania młodzieży, systemu edukacji i kontroli szybkości na terenie całej gminy, wspieranie funkcjonowania Ochotniczych Straży Pożarnych; dążenie do niwelowania barier architektonicznych w obiektach użyteczności publicznej.

X. **Dążenie do pełnego zwodociągownictwa gminy z uwzględnieniem wody z ujęcia w Joance.**

XI. **W ramach projektów unijnych dążenie do pełnego skanalizowania gminy.**

XII. **Stworzenie programu ochrony zabytków i parków podworskich.**

XIII. **Rozważenie możliwości wykupienia parku w Skórzewie.**

XIV. **W ramach „LEADER” zagospodarowanie terenów wokół jeziora Niepruszewskiego, od Zborowa po Lisówkę.**

XV. **Otwarcie gminy na rozwój przedsiębiorczości; aktywizacja zasobów ludzkich**, w tym: **sporządzenie mapy gruntów gminnych**; wskazanie terenów pod aktywizację i usługi, dążenie do optymalnej obsługi obywateli, tworzenie programów zapobiegających wykluczeniu społecznemu, do zakładania stowarzyszeń i wspólnot mieszkaniowych umożliwiających ubieganie się o środki strukturalne UE, szkolenia i konsultacje specjalisty ds. pozyskiwania środków unijnych, podjęcie próby utworzenia **Młodzieżowej Rady Gminy i ln.**

XVI. **Oświetlenie**; realizacja według hierarchii potrzeb, w miarę pojawiających się środków.

XVII. **Infrastruktura oświatowa**, dążenie do wykonania z pomocą środków unijnych m.in.: szatni z przedszkolem w Konarzewie, przedszkola w Skórzewie, ogródków jordanowskich, rozpoczęcie budowy szkoły podstawowej w Dąbrowce (wykonanie projektu, dążenie do złożenia wniosku o środki unijne), modernizacja szkół i boisk przyuczonych wraz z budową małych sal gimnastycznych przy szkołach, gdzie ich brak (wspólny projekt unijny).

XVIII. **Infrastruktura sportowa, m.in.:** budowa boiska sportowego w Dopiewie w ramach programu rządowego Orlik 2012, budowa pełnowymiarowego boiska do piłki nożnej w Skórzewie, dążenie do wykonania z pomocą środków unijnych (2010), upowszechnienie sportu poprzez modernizację boisk wiejskich oraz pozyskanie środków na ofertę sportowo-rekreacyjną dla różnych grup ludności.

XIX. **Zlecenie koncepcji urbanistycznej na zagospodarowanie terenu po byłym PGR w Dopiewie wraz z ulicą Łąkową oraz koncepcji urbanistycznej na zagospodarowanie miejscowości Skórzewo.**

XX. **Kultura. Stworzenie warunków organizacyjnych dla funkcjonowania kultury w gminie.**

XXI. **Realizacja innych zadań zgodnych z oczekiwaniami mieszkańców i możliwościami realizacyjnymi; pomoc w aplikowaniu o środki unijne. Sposób realizacji i finansowania inwestycji:**

1. Dążenie do sporządzenia inwentaryzacji potrzeb szczegółowych w zakresie infrastruktury w miejscowościach z podziałem na kanalizację, wodociąg, oświetlenie, utwardzanie dróg i uporządkowanie wg kolejności realizacyjnej w miarę pojawiania się środków.

2. Zwracanie uwagi na realizację zadań, dla których jest opracowana dokumentacja techniczna i kończy się pozwolenie na budowę.

3. Wprowadzenie jasnych zasad umożliwiających włączanie się mieszkańców i innych podmiotów w realizację zadań poprawiających stan infrastruktury gminnej lub poziom życia mieszkańców – na ich wniosek z tzw. partycypacją.

4. Maksymalne wykorzystanie możliwości, jakie stwarza Unia Europejska na lata 2007-2013.

5. Sprzedaż gruntu w Zakrzewie lub w Konarzewie oraz wykorzystanie innych możliwości gospodarowania gruntami na terenie gminy.

6. Włączanie w budowę infrastruktury inwestorów budownictwa mieszkaniowego

7. Rozważenie koncepcji wprowadzenia opłat adiacenckich z tytułu podziału gruntów.

8. Rozważenie partnerstwa publiczno-prywatnego.

9. Otwarcie na inne możliwości, na przykład wydanie obligacji.

Zofia Dobrowolska – Przewodnicząca Rady Gminy Dopiewo

# ...RADA GMINY INFORMUJE...

## PROGRAM GOSPODARCZY DLA GMINY DOPIEWO NA LATA 2008-2010

Szanowni Państwo, Mieszkańcy Gminy Dopiewo ...

Minał kolejny miesiąc pracy samorządowej, podczas którego odbyły się dwa posiedzenia sesyjne. Podczas XXIV Sesji Rady Gminy – odbytej w szczególnym dla wszystkich dniu 26 maja 2008, a więc Dniu Matki – Rada Gminy przyjęła uchwałę program na kadencję pod nazwą „Program gospodarczy dla Gminy Dopiewo na lata 2008-2010”. Program złożony jest z kilku rozdziałów i zawiera kolejno:

1. Wprowadzenie stwierdzające, że Rada Gminy V Kadencji dąży do stanu, aby po jej upływie można było stwierdzić, że „Gmina Dopiewo jest przyjazna dla wszystkich ludzi oraz inwestorów, ma uregulowane prawo lokalne pozwalające na zrównoważony rozwój, miło w niej żyć i pracować oraz uczyć się i odpoczywać”. Podaje także przesłanki stanowiące podstawy funkcjonowania Rady Gminy V Kadencji.

2. Charakterystykę Rady Gminy V Kadencji.

3. Podsumowanie pracy Rady Gminy za okres od XII 2006 do III 2008.

4. Priorytety na lata 2008-2010 z podziałem na różne dziedziny życia.

5. Sposób finansowania i realizacji inwestycji.

Długo trwały prace nad programem, głównie z powodu procedury legislacyjnej związanej z uchwalaniem Programu Rozwoju Lokalnego (został uchwalony w XII 2007 r.). Przyjęty na okres dwóch lat Program gospodarczy wykracza poza ustalenia Programu Rozwoju Lokalnego i będzie podstawą jego aktualizacji. Program gospodarczy na lata 2008-2010 przyjęty uchwałą w dniu 25 maja br. jest programem na kadencję. Jest on dokumentem przemyślanym, przygotowanym w oparciu o rozeznanie potrzeb dla poszczególnych miejscowości oraz zadań o znaczeniu ponadlokalnym. Program – choć z pewnością nie zadowoli wszystkich – jest ambitny, bo podnosi znacznie poprzeczkę w stosunku do możliwości budżetowych wynikających ze zwykłych prognoz przeliczeniowych wpływów do budżetu. Rada Gminy będzie rozważała możliwości pozyskiwania środków do budżetu na jego realizację. Dodać należy, że Program mówi o priorytetach w budowie infrastruktury, mówi wyraźnie o dążeniu do realizacji wskazanych zadań, nie można przyjąć, że założenia programowe będą zrealizowane w 100% – takie będzie dążenie.

**Najważniejszy – moim zdaniem – rozdział „Priorytety na lata 2008-2010” publikuję poniżej w pewnym skrócie. Cały Program będą Państwo mogli znaleźć na stronie internetowej Gminy Dopiewo, zgłoszę też wniosek o wydanie wersji broszurowej programu.**

### DZIECIOM I MŁODZIEŻY Z OKAZJI DNIA DZIECKA...

Kochani! Dziś 1 czerwca – Dzień Dziecka. Z okazji Dnia Dziecka i zbliżających się wakacji życzę wszystkim dzieciom i młodzieży wspaniałego wypoczynku, pięknej pogody i wymarzonych wyjazdów. Powracajcie zdrowi i radosni, wypełnieni przeżyciami, które dodadzą Wam sił w kolejnym roku szkolnym.

**Festyny...** Świat dorosłych (szkoły i przedszkola, rady sołectkie, stowarzyszenia, instytucje, sponsorzy, przyjaciele) zadbał, by z okazji Waszego święta było wesoło i przyjemnie. Sama uczestniczyłam w festynie przedszkolnym w Zakrzewie, w pikniku rodzinnym w Więckowicach, w festynie w Dopiewcu, w imprezie wędkarskiej dla dzieci w Dopiewie oraz festynie strażacko-dziecięcym w Pałędziu. Odbywał się także festyn przy-szkolny w Skórzewie. **W imieniu wszystkich najmłodszych dziękuję organizatorom, nauczycielom, rodzicom, sponsorom, przyjaciółom i wszystkim ludziom dobrej woli, którzy przyczynili się do organizacji pięknych imprez w naszej gminie.** Dziękuję za wielką determinację oraz inwencją twórczą, za poświęcone godziny swojego cennego czasu, wielki dar serca. Brawo!

**Place zabaw...** W ostatnim czasie zostały oddane do użytku kolejne place zabaw dla najmłodszych dzieci. Dziękuję wszystkim radnym i Wójtowi za znalezienie środków na ten cel oraz szybką realizację przed okresem wakacyjnym. Ogródki starsze zostały w ubiegłym roku wyremontowane. **Zwracam się z apelem do młodzieży i dorosłych. Kochani! Uszanujcie place zabaw w Waszych miejscowościach, nie pozwólcie na ich użytkowanie niezgodne z przeznaczeniem.** Może warto byłoby utworzyć komitety ogródkowe? To od nas wszystkich zależy, na jaki świat wokół nas wszyscy się zgadzamy, na co dajemy lub nie przyzwolenie społeczne. **Poszanowanie miejsc użyteczności publicznej pozwoliłoby przeznaczyć środki finansowe kierowane obecnie na naprawę i sprzątanie na budowanie nowego (wyposażenie boisk, tworzenie ośrodków zieleni itp.).**

**STARANIA O ŚRODKI UNIJNE...** W ramach współpracy z ekspertem ds. unijnych rozpoczęli współpracę dyrektorzy szkół, którzy po szkoleniu odbytym w kwietniu zainicjowali kolejne spotkanie z Panią Marleną Śmiłowską. Są zdeterminowani na wypracowanie wniosków o pozyskanie środków unijnych dla swoich szkół – na wzbogacenie oferty edukacyjnej oraz poprawę bazy. **W dniach 8 i 9 lipca br. odbędą się w Urzędzie Gminy szkolenie warsztatowe dla dyrektorów i nauczycieli wszystkich szkół w gminie (po 2 osoby z każdej szkoły).** Będzie to praktyczne wypełnianie wniosku o pozyskanie funduszy unijnych na różne rodzaje zajęć pozalekcyjnych z POKL (działanie 9.1.2). Podobne szkolenie w PISOP trwa 6-8 dni.

Przypominam, że **nadal będą kontynuowane otwarte nieodpłatne konsultacje dla wszystkich zainteresowanych mieszkańców gminy w każdy ostatni czwartek miesiąca, w godz. 14.00 do 18.00.** Warto przymierzyć się do kolejnego rozdania środków dla małych i średnich przedsiębiorstw, które funkcjonują powyżej 24 miesięcy (działanie 2.1). **Najbliższe terminy konsultacji: 26 czerwca, 24 lipca i 28 sierpnia 2008 r. Przed konsultacją należy wpisać się na określonej godzinie w biurze Rady Gminy lub u Przewodniczącej.**

**O ORGANIZACJI PRACY RADY GMINY W OKRESIE WAKACYJNYM...** Rozpoczyna się okres wakacji. Już w czerwcu zaczynają się wyjazdy radnych, co znacznie utrudnia prace legislacyjne. Oficjalna przerwa wakacyjna dla Rady Gminy jest przewidziana na lipiec i w tym miesiącu nie przewidujemy planowych spotkań komisji stałych oraz posiedzenia sesyjnego w zwykłym trybie. Sesja czerwcową odbędzie się 16 bm.

**W biurze podawczym Urzędu Gminy oraz na stronie internetowej Gminy będzie informacja o funkcjonowaniu biura rady. Dyżury Przewodniczącej – niezmiennie w każdy wtorek w godzinach od 13.00 do 15.00 – będą realizowane zamiennie z pomocą Wiceprzewodniczących Rady Gminy. W sprawach zwykłych proszę dzwonić do biura rady pod numer: 061 8 942 007 lub numer komórkowy 603 503 768; w sprawach pilnych biuro podawcze lub sekretariat Wójta udostępnią mój prywatny numer komórkowy. Wszystkim Mieszkańcom Gminy Dopiewo składam serdeczne życzenia miłych wakacji i wypoczynku.**

Zofia Dobrowolska – Przewodnicząca Rady Gminy Dopiewo

## Można się zgłaszać

Ośrodek Pomocy Społecznej w Dopiewie, poszukuje kobiet, które chciałyby świadczyć opiekę nad osobami w podeszłym wieku (OPS chce stworzyć bazę takich osób).

Zainteresowani mogą zgłaszać się do placówki OPS w Dopiewie działającej przy ul. Konarzewskiej 12. Mogą uczynić to osobiście bądź skontaktować się telefonicznie pod nr. 061 8148 020 lub 061 8148 078.

Czesława Leciejewska Kierownik OPS

# Potrzebne przedszkole

Z Pauliną Trybuś-Ludwiczak, Sołtysem Konarzewa rozmawia Bogdan Lewicki



– Jest pani sołtysem Konarzewa, w minionej kadencji zasiadała pani w Radzie Gminy, wychowuje dwójkę małych dzieci. Czy trudno jest pogodzić wszystkie te obowiązki?

– Sołtysem jestem już trzecią kadencję, więc zdążyłam się przyzwyczać. Ale na początku faktycznie musiałam się wszystkiego uczyć – wybrano mnie na sołtysa, kiedy miałam 18 lat i chodziłam jeszcze do szkoły średniej. Pamiętam jak prowadziłam pierwsze zebranie, to były duże nerwy. Ale jakoś poszło. To było duże wyzwanie, ale patrząc na to z perspektywy tych lat, to jestem przekonana, że to mi nawet pomogło i pomaga w dalszym ciągu. Mam tu na myśli pewne opanowanie, obycie, którego potrzeba chociażby podczas prowadzenia zebrań so-

łteckich. To pomagało podczas załatwiania różnych spraw w urzędach, itp.

– A dzisiaj czy jest jeszcze coś, co panią stresuje, oczywiście patrząc przez pryzmat obowiązków sołtysa?

– Stres jest i chyba zawsze będzie. Jest to związane z tym, że oczekiwani mieszkańców jest dużo a pieniędzy na ich realizację nigdy nie ma tyle, aby spełnić wszystkie te oczekiwania. Jesteśmy w pewnym sensie skazani na Radę Gminy – ile nam przydzielą tyle jest. W przypadku Konarzewa bardzo dużo pochłania utrzymanie terenów zielonych, z których jestem bardzo dumna, bo powstały między innymi z mojej inicjatywy.

– Będąc sołtysem już dziewięć lat może pani pozwolić sobie na pewne podsumowanie taki bilans zysków i strat. Z czego jest pani najbardziej zadowolona?

– Najbardziej z centrum. W ciągu tych lat udało się zmienić wizerunek tej części wsi. Kiedyś przecież było tam właściwie wysypisko śmieci tzw. doły. Wyrównaliśmy plac, posadziliśmy kwiaty i drzewa. Ułożono chodnik, schody. Nie jest jeszcze może idealnie, ale na pewno lepiej niż przed laty. W zeszłym roku gmina urządziła tam plac zabaw, mały bo mały, ale jest. Może w przyszłym roku uda się dołożyć kolejne urządzenia, bo w tym roku Konarzewo nie znalazło się na liście. Zielone centrum cieszy, chociaż z drugiej strony to skarbonka bez dna. Wykazanie i utrzymanie zieleni pochłania duże pieniądze. Ale jak jest ładna pogoda przychodzi tam naprawdę dużo ludzi. Mamy z dziećmi i starsi siadają odpoczywają, a z tego chyba każdy jest

zadowolony. W poprzednich latach ułożyliśmy też chodniki przy kilku ulicach. W najbliższym czasie wreszcie ruszy budowa oświetlenia na ulicy Kwiatowej.

– Na co zwracają uwagę ludzie podczas zebrań sołteckich?

– Na zebraniach poruszanych jest wiele tematów, z czego jestem zadowolona, bo przecież nie wiem o wszystkich sprawach. Obecnie poważnym tematem zaczyna być potrzeba uruchomienia przedszkola. Według wstępnego rozeznania chęć przeprowadzenia dzieci do takiej placówki zgłaszało około 40 rodziców – sama dowożę córkę do Dopiewca. Jest problem z lokalizacją. Jeden wariant to budowa przedszkola od podstaw, a drugi to adaptacja pustostanu stojącego koło szkoły, ale gmina musiałaby go wpiery wykupić. Wiem, że to bardzo trudny temat, ale od niego się nie ucieknę. Ulica Młyńska, jedna z najstarszych w Konarzewie, od wielu lat czeka na utwardzenie. Może się uda skorzystać z opcji utwardzenia jej jako drogi dojazdowej do pól. Brakuje też szatni przy boisku Orkanu, który został reaktywowany po kilkuletniej przerwie w działalności. W tym roku ma zostać wreszcie zrobiony projekt na chodniki wzdłuż ulicy Dopiewskiej. Jak będzie projekt to może jakoś pójdzie, chociaż to droga powiatowa. Mieszkańców denerwuje też to, że wciąż nie wiadomo, co będzie dalej z Vitalią, pałacem. To prawda, że to obiekty skarbu państwa, ale jak widzimy, co się z nimi dzieje to każdego bierze złość. Jak widać ważnych tematów nie brakuje i jest jeszcze wiele do zrobienia.

## Wędkarze rozpoczęli sezon

62 wędkarzy rywalizowało w zawodach rozpoczynających sezon 2008 zorganizowanych przez Koło PZW nr 6 z Dopiewa. Wędkowali podczas pierwszego długiego majowego weekendu na jeziorze „Wapno”. W kategorii seniorów najlepsi okazali się: Piotr Michalski (2840), Jacek Łakomy (2660) i Romuald Szymanowski (2230). Wśród młodzieży najwięcej ryb w siatkach mieli: Bartosz Grzechulski (578), Jędrzej Kleszcz (393) i Maksymilian Demski (364).



Uczestnicy zawodów inaugurujących nowy sezon.

# Poświęcili nowy wóz bojowy

Dopiewscy strażacy ochotnicy poświęcili swój nowy wóz bojowy. Uroczystość, w której oprócz OSP Dopiewo uczestniczyło 36 innych jednostek z całej Wielkopolski odbyła się w Sanktuarium Maryjnym w Licheniu, a poświęcenia dokonał biskup Zdzisław Fortuniak.

Do Lichenia przyjechali strażacy ochotnicy z całej Wielkopolski. Zakup pojazdów w 40 procentach finansowały samorządy. Resztę dołożyły Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Związek OSP RP oraz MSWiA. – W Polsce nadal poszukiwani są ludzie gotowi do służby, właśnie tacy, jakich kształtuje straż pożarna. Cieszy, że strażacy otrzymują nowy sprzęt, ale najważniejszy jest człowiek – mówił biskup Zdzisław Fortuniak. Po mszy biskup Fortuniak poświęcił nowe samochody, a Stefan Mikołajczak, prezes wielkopolskich ochotników i minister Eugeniusz Grzeszczak przekazali druhom kluczyki do wozów. Strażacy, zgod-

nie ze zwyczajem, włączyli na chwilę światła i syreny, aby oznajmić światu, że są gotowi na każde wezwanie. – Nasz nowy samochód to średni wóz gaśniczy na podwoziu MAN, karosowany przez firmę Stolarczyk – mówi Tadeusz Bartkowiak, prezes OSP w Dopiewie. – Dysponuje zbiornikiem na wodę o pojemności 2500 litrów oraz 250 litrowym zbiornikiem na pianę gaśniczą. Na wyposażenie samochodu gmina przeznaczyła 20 tys. zł

Jak mówią dopiewscy strażacy jednym z najbardziej pożądanych sprzętów, który chcieliby mieć w swojej strażnicy jest profesjonalny zestaw do ratownictwa drogowego. Ten, który teraz mają często okazuje się „za słaby”, aby szybko i bezpiecznie uwolnić z rozbitych samochodów ofiary wypadków. A tych ciągle przybywa.

W województwie wielkopolskim działa 307 ochotniczych straży włączonych do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego – wśród nich są jednostki z Dopiewa i Zakrzewa.



bl Dopiewscy strażacy ochotnicy ze swoim sztandarem.

## Sięgamy po unijną kasę (ciąg dalszy ze str. 1)

Jednak w roku 2007 Urząd Marszałkowski w Poznaniu nie ogłosił żadnego konkursu w tym programie, a w tym roku zaledwie trzy w następujących priorytetach: Priorytet I Konkurencyjność przedsiębiorstw dla Działania 1.1 Rozwój mikroprzedsiębiorstw. Priorytet II Infrastruktura Komunikacyjna dla Działania 2.1 Wzmocnienie regionalnego układu powiązań drogowych (drogi wojewódzkie) oraz 2.2 Poprawa dostępności do regionalnego i ponadregionalnego układu drogowego (drogi powiatowe i gminne) oraz Priorytet III Środowisko przyrodnicze dla Działania 3.3 Wsparcie ochrony przyrody.



Uroczystego przecięcia wstęgi Stacji Uzdarniania Wody w Joance dokonali Wójt Andrzej Strzyński oraz Zofia Dobrowolska Przewodnicząca Rady Gminy. Obiekt poświęcił ks. Daniel Litowski, proboszcz parafii w Konarzewie.

Gmina Dopiewo złożyła wniosek do Działania 2.2 pn. „Budowa drogi gminnej – ulicy Szarotkowej wraz z odwodnieniem w miejscowości Skórzewo” w ramach Priorytetu II dotyczącym poprawy dostępności do regionalnego i ponadregionalnego układu drogowego (drogi powiatowe i gminne). Projekt zakłada budowę ul. Szarotkowej (droga gminna) w Skórzewie jako alternatywnego wjazdu do Poznania. Rozwiązanie to usprawni zarówno wjazd jak i wyjazd z Poznania do naszej Gminy i odciążą wjazd i wyjazd przez skrzyżowanie ul. Malwowej/Poznańskiej. Wniosek przeszedł pozytywnie ocenę formalną i został oddany do dalszej oceny merytorycznej. Wyniki postępowania preselekcijnego powinny być znane z końcem czerwca 2008 r. Urzędnicy oczekują także na ogłoszenie konkursu z WRPO dla Priorytetu 5 Infrastruktura dla kapitału ludzkiego Działanie 5.2 Rozwój infrastruktury edukacyjnej, w tym kształcenia ustawicznego

do którego zostanie złożony wniosek dotyczący kompleksowego wyposażenia dla nowo wybudowanego gimnazjum w Skórzewie. Niestety Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego w programie Dziedzictwo Narodowe, Priorytet 1 Rewaloryzacja zabytków nieruchomości i ruchomych nie przyznał naszej gminie dotacji na projekt „Wymiana stolarki okiennej i drzwiowej w pałacu z XIX wieku w miejscowości Dąbrówka”, mimo iż przeszedł do „drugiej rundy kwalifikacji” – pozytywnie przeszedł ocenę formalną, której nie sprostало 456 wniosków. Jednak na 277 projekty (ogółem zgłoszono ich 1148) które zakwalifikowały się na dofinansowanie nie ma ani jednego zgłoszonego przez samorządy z Wielkopolski. Ponadto 90 proc. wszystkich wniosków zakwalifikowanych do dofinansowania złożyły parafie i władze obiektów sakralnych.

**Bogdan Lewicki**

Gmina Dopiewo 19 maja 2008 r. podpisała porozumienie z Fundacją Rozwoju Demokracji Lokalnej Ośrodkiem Regionalnym w Poznaniu, którego przedmiotem jest współpraca stron w zakresie wspólnego opracowania projektów z zakresu potrzeb szkoleń dla mieszkańców Gminy Dopiewo w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, Priorytet VI – Rynek pracy otwarty dla wszystkich, Działanie 6.3 – Inicjatywy lokalne na rzecz podnoszenia poziomu aktywności zawodowej na obszarach wiejskich. W ramach tego porozumienia Gmina i Fundacja stały się partnerami i będą wspólnie występować o środki w ramach projektów miękkich. – FRDL to dla nas bardzo dobry partner z dużym doświadczeniem w realizowaniu projektów tzw. miękkich, czyli różnego typu szkoleniowych i edukacyjnych – mówi Joanna Mantaj. Fundacja Rozwoju Demokracji Lokalnej powstała w 1989 r. dla wspierania odbudowy samorządu terytorialnego jako podstawowej formy demokracji. FRDL realizuje różnorodne przedsięwzięcia i projekty nie tylko w Polsce, ale i poza granicami kraju. Zakres jej działalności obejmuje także prowadzenie badań i studiów nad formami i problemami samorządności terytorialnej, wspomaganie i działanie na rzecz rozwoju lokalnych inicjatyw społecznych i samorządowych, wspieranie wzajemnej współpracy samorządów terytorialnych we wszystkich dostępnych formach, zbieranie i opracowywanie informacji o lokalnych inicjatywach samorządowych i obywatelskich.

# Rajdowe emocje

Integracja rodziny oraz wspólne i twórcze spędzenie wolnego czasu – to główne hasła przyświecające I Rodzinemu Rajdowi Samochodowemu Gminy Dopiewo, który wystartował 17 maja.



go (członka zarządu AW i licencjonowanego ratownika).

Jazda zgodnie z przepisami ruchu drogowego była kontrolowana i fotografowana przez fotografa pana Norberta Jezierskiego – każda załoga mogła zobaczyć się na zdjęciu – prawie wszyscy jechali z dozwoloną prędkością 40 km/h.

Jak się prowadzi samochód po spożyciu alkoholu (czego absolutnie nie akceptujemy!!) mogli się przekonać zawodnicy, którzy na czas musieli pokonać ślalom z taczka, w tzw. alkogoglach – okularach przez, które widać tak, jak po spożyciu alkoholu.

Również dzieci bawiły się dobrze – jako uczestnicy Rajdu mogły rzucać pyłą do celu, pokonywać ślalom na hulajnodze, układać puzzle na czas czy budować babki z piasku.

Na mecie Rajdu czekał poczęstunek i Zbigniew Kopras – komandor Rajdu, który zaprosił do zwiedzania swojego muzeum pojazdów. Tutaj też pan Szykor z Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu Drogowego zaproponował uczestnikom sprawdzenie swojej wiedzy z zakresu przepi-

śłów ruchu drogowego. Punktem kulminacyjnym było ogłoszenie wyników.

I miejsce zajęła rodzina Kaczmarków, II miejsce – rodzina Litwinów, III miejsce – rodzina Przystackich. Wszystkie 19 załóg, losowały torby z nagrodami niespodziankami od sponsorów. Chyba najsympatyczniejszą nagrodą były dyplomy uczestnictwa, z numerem startowym i zdjęciem załogi przy samochodzie. Na podsumowanie

Rajdu przybyła również przewodnicząca Rady Gminy, pani Zofia Dobrowolska. Kiedy emocje opadły, wszyscy z przyjemnością sięgnęli po przygotowane śpiewniczki i przy akompaniamencie p. Rafała zaśpiewali kilka znanych piosenek biesiadnych. Wszystko to działo się za sprawą organizatorów: dyrektora, nauczycieli, rodziców i uczniów (którzy spisali się na medal, a było ich ok. 40) Gimnazjum im. Jana Kochanowskiego w Dopiewie oraz państwa Hanny (przewodniczącej Rady Rodziców) i Zbigniewa Koprasów (Stacja Kontroli Pojazdów) oraz jego uczniów z Zespołu Szkół Budowlanych z ul. Grunwaldzkiej w Poznaniu.

Serdecznie dziękujemy tym wszystkim, którzy wspomogli tę niezwykłą imprezę: Wójt i Rada Gminy Dopiewo, WBK, NORCOM, PBS, Jacek Przybylski, DOPPIEK, Vision Druk, TDM, WORD, sędziowie Automobilkлубu Wielkopolskiego, Wielkopolska Technika Powierzchniowa z o.o., Piekarnia Nowaczyk, DPS, Biblioteka Publiczna, dyrektor SP w Dąbrowie – p. Jadwiga Skop. Serdecznie zapraszamy na Drugi Rodzinny Rajd Gminy Dopiewo!

Ludmiła Kucharska

# Pielgrzymka sołtysów

To (...) sołtysi decydują o jakości demokracji na poziomie lokalnym. Wasza praca i zaangażowanie na rzecz środowisk, które reprezentujecie wzbudzają najwyższy szacunek i poważanie – napisał premier Donald Tusk w liście skierowanym do uczestników XVI Krajowej Pielgrzymki Sołtysów i Środowisk Wiejskich do Matki Bożej Licheńskiej, która odbyła się 25 maja br. Wśród delegatów byli także sołtysi z Gminy Dopiewo.

Przed Pielgrzymką odbyło się sympozjum na temat „Odnowy wsi wielkopolskiej”, w którym uczestniczyło około 100 liderów wiejskich, samorządowców i sołtysów. W bazylice dolnej sołtysi mieli okazję spotkać się z przedstawicielami Agencji Rynku Rolnego oraz Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa. Zadawane przez rolników pytania dotyczyły m.in. hodowli trzody chlewnej, produkcji owoców, wynagradzania sołtysów, dotacji dla gospodarzy.

Pielgrzymkę zakończyła msza św, której przewodniczył bp włocławski Wiesław Mering. Po mszy św. delegacje sołtysów złożyły wiązanki kwiatów pod pomnikiem bp. Romana Andrzejewskiego, wieloletniego Krajowego Duszpasterza Rolników. **bl**



# Święto wszystkich

Festyny, zawody wędkarskie, pokazy strażackiej sprawności i mnóstwo wspaniałej zabawy przygotowali dorośli na Dziecka.

## SKÓRZEWO

W Skórzewie z okazji Dnia Dziecka odbył się tradycyjny festyn rodzinny przygotowany przez Radę Rodziców. Organizatorzy zapewnili mnóstwo atrakcji dla dzieci, między innymi: konkurs drwali, walka na maczugi, konkurencje narciarskie, na szczudłach, strzelanie z łuków. Poza tym cały czas odbywały się pokazy muzyczne, taneczne oraz pokaz karate. Olbrzymim powodzeniem cieszyła się też loteria fantowa z atrakcyjnymi nagrodami. Przed festynem dyrektor Zespołu Szkół, Katarzyna Krüger-Szczot z Andrzejem Strażyńskim Wójtem Gminy Dopiewo uroczyście przecięli wstęgę nowego placu zabaw. Pieniądze na urządzenia dała gmina, ale olbrzymi wkład mieli także członkowie Rady Rodziców (szczególnie przewodniczący J. Głuchy i skarbnik P. Idziak).



## DOPIEWIEC

Także w Dopiewcu bawiono się na Festynie Rodzinnym, który połączono z uroczystym otwarciem nowych pomieszczeń przedszkola. Przewodnicząca Rady Gminy Zofia Dobrowolska wraz z Wójtem A. Strażyńskim przecięli wstęgę do nowych sal uczniowie zaprezentowali program artystyczny. W programie wystąpił także zespół o znanym chyba wszystkim Pimpusiu Sadelko. Później na scenie pojawiła się jeszcze Magda Przybył i popularne Plewiszczoki czyli kapela. Wydarzenia festynu tradycyjnie zostaną przeznaczony na wyjazd dzieci na „zieloną szkołę”.



# ch dzieci

mieszkańcy gminy Dopiewo dla najmłodszych z okazji Międzynarodowego Dnia

## PAŁĘDZIE

W Pałędziu najbardziej obiegane były bryczki, którymi każdy mógł się przejechać. Festyn, który poprzedziła msza św., przygotowały tu wspólnie Rady Sołeckie Pałędzia, Zakrzewa i Dąbrowy. W organizację włączyli się też strażacy ochotnicy z Pałędzia i Zakrzewa. Popis swoich umiejętności, którzy przygotowali dla wszystkich zrobił olbrzymie wrażenie. Szczególnie widowiskowe było gaszenie podpalonego na te okazję wraku samochodu osobowego. Dla dzieci z okazji ich święta czekały też słodkie niespodzianki. Dorośli mogli skosztować grillowanych potraw a później bawić się na zabawie tanecznej. **bl**



zkoła. Oczywiście z okazji otwarcia każdy mógł obejrzeć efekty remontu. Jednak zanim swój program artystyczny. Najmłodszy zaśpiewali i zatańczyli a starsi zagraли w przedstawieniu a z sąsiednich Plewisk. Wieczorem dorośli bawili się na zabawie. Pieniądże zebrane podczas



28-29 czerwca 2008 r.

## ROCKO-GO Dopiewo

Ostatni weekend czerwca fanów muzyki czeka wiele godzin słuchania ich ulubionej muzyki. 28 i 29 czerwca w Dopiewie odbędzie się finał festiwalu rockowego ROCKO GO. W sumie w dwudniowej imprezie zagrają aż 32 zespoły. Oprócz 10 finalistów wyłonionych przez jury w przesłuchaniach, do Dopiewa jako gwiazdy i goście, przyjadą jeszcze 22 zespoły.

Podczas finałowego konkursu na dopiewskiej scenie usłyszymy:

- Hotel Kosmos
- Heritage
- Rust
- Zgon
- Metanoia
- Votum
- Gentelman!
- Maires

Dodatkowo Jury postanowiło wyróżnić 2 zespoły dając im również możliwość zagrania koncertu w czasie Finału Rocko-Go:

- S.O.U.L
- Shisha Lovers

Gwiazdami Festiwalu będą natomiast:

- Gutierrez (support Pearl Jam w Polsce)

- Carnal
- Testor

W czasie finału zagrają goście:

• Pl.otki • Carrion • Fruhstuck • Jacek Kulesza • Futurobnia • Plateu • Undergroundfly • Białe Wiśnie • Sorry Boys • Fryderyk Lisek (muzyka eksperymentalna) • Kaftan Smeha (Rosja) • The Skys (Litwa) • Mountainside (Litwa) • IQ48 (Białoruś) • Mauzer (Białoruś) • Znicz (Białoruś) • B:N:(Białoruś) • Tarpacz (Białoruś) • Pomidor/OFF (Białoruś).

Zwycięzców Festiwalu wyłoni niezależne Jury. Zaplanowano też występy grup parateatralnych, koncerty muzyki eksperymentalnej, vernissage malarstwa, rzeźby i fotografii.

- *Chcemy w ten sposób wypromować młodych, interesujących artystów. Zaprezentować ich osobowości i twórczość. ROCKO-GO to bowiem połączenie wszelkiej sztuki alternatywnej. Głównym motorem przedsięwzięcia jest oczywiście rock, ale obok niego pojawią się takie dziedziny sztuki jak malarstwo, fotografia czy rzeźba, itp.* - mówi Tomasz Akusz, pomysłodawca i współorganizator imprezy.

\*\*\*

Wiadomo już także, kiedy odbędzie się II edycja Western Wielkopolska, który po raz pierwszy zorganizowano w Dopiewie w ubiegłym roku. Tegoroczną edycję tego święta muzyki country zaplanowano na 23-24 sierpnia 2008 r.

# Mariusz tryumfuje

Mariusz Paszkowiak z Warsztatów Terapii Zajęciowej „Promyk” z Dopiewca zakwalifikował się do krajowego finału Konkursu Plastycznego: „112 w trudnej sprawie – nie używaj przy zabawie”. To właśnie jego dzieło będzie reprezentowało nasze województwo w Warszawie. Wcześniej praca Mariusza, który szczególnie lubi działać na niwie plastycznej, zwyciężyła na szczeblu gminnym i powiatowym tego konkursu.

Celem X edycji Ogólnopolskiego Konkursu Plastycznego dla dzieci i młodzieży pod hasłem: „112 w trudnej sprawie – nie używaj przy zabawie” jest wyrobienie skutecznych sposobów reakcji w czasie pożarów, różnego rodzaju wypadków – na drodze, w domu czy nad wodą, a także innych zagrożeń takich jak: powódzie, katastrofy ekologiczne i budowlane.

Sukces Mariusza nie jest jedynym, który w minionych tygodniach odnieśli wychowankowie dopiewieckich warsztatów. Grad nagród spadł na artystów z „Promyka” także podczas konkursu „Zabawy kolorami”, który w maju zorganizowano w Domu Pomocy Maltańskiej w Puszczykowie. Wzięły w nim udział 23 placówki wychowawcze oraz warsztaty terapii zajęciowej z całej Wielkopolski.

Wśród nagrodzonych byli: Wioleta Kosmacz (II miejsce w konkursie Pastele), Wanda Magdziarek (II miejsce w konkursie poetyckim Barwy szczęścia). Pierwsze miejsce zajął również Mariusz Paszkowski. Oprócz tego warsztaty zdobyły I miejsce w konkursie „Motyl”, III miejsce w „Kolorowankach” i III miejsce w konkursie plastycznym „Bukiet kwiatów”.



Mariusz Paszkowiak z wizytą u poznańskich strażaków podczas, której wręczano nagrody wszystkim laureatom powiatowego szczebla konkursu „112 w trudnej sprawie”

Efekty rywalizacji na pędzle można podziwiać do 23 czerwca w budynku Starostwa Powiatowego w Poznaniu przy ul. Jackowskiego 19. Redakcja „Echa Dopiewa” składa serdeczne gratulacje dla wszystkich artystów z Promyka. **bl**

# Harcerski festiwal

4 gromady zuchowe i 3 drużyny harcerskie z Buku, Stęszewa, Konarzewa i Dopiewa wzięły udział w 4 Festiwalu Piosenki Zuchowej, Harcerskiej i Wojskowej w Dopiewie. Tegoroczną imprezę zorganizowali: Hufiec ZHP Poznań-Rejon, Szczep ZHP w Dopiewie oraz Gminna Biblioteka Publiczna w Dopiewie.

Uczestnicy mieli do zaśpiewania po dwie piosenki. Wspaniałe Jury, I miejsce w kategorii piosenka zuchowa, przyznało Gromadzie Zuchowej „Bajkowy Wóz” z Konarzewa, a w kategorii piosenka wojskowa – zuchy, I miejsce zdobyła Gromada Zuchowa „Pszczółki Mai” z Dopiewa. Kategorie harcerskie to dwa pierwsze miejsca dla 26 Drużyny Harcerskiej z Dopiewa.

W przerwie między piosenkami konkursowymi wystąpiły kapela podwórkowe: „Plewiszczoki” i „Junki z Buku” aby uczcić pamięć, zmarłego rok temu Zenona Ossesa – członka kapeli „Plewiszczoki”. Na zgłodniałych wykonawców czekała harcerska grochówka i kielbaski, które można było sobie usmażyć przy ognisku.



W imieniu organizatorów składam serdeczne podziękowania członkom Jury, wykonawcom, kapelom i tym wszystkim którzy przyczynili się do tego, że zabawa była udana. Czuwaj! **K.G.**

## SZCZEP ZHP w Dopiewie zaprasza wszystkich chętnych na **OBÓZ HARCERSKI**

który odbędzie się w dniach 14-28 lipca 2008 r.  
w Marianówce k/Bystrzycy Kłodzkiej

Organizatorzy zapewniają:

- miłe spędzenie wakacyjnych dni pod okiem doświadczonej kadry instruktorskiej
- gry, zabawy, zajęcia terenowe w harcerskim stylu
- będziemy kluczyć między głazami odwiedzając **Błędne Skąły** – niezapomniane wrażenia i piękne widoki czekają nas na **Szczelińcu** (919 m n.p.m.)
- odwiedzimy wspaniałe **Kłodzko** – twierdza i podziemne labirynty
- dla odważnych przygotowaliśmy wyprawę do wnętrza ziemi w **Kletnie** – **Jaskinia Niedźwiedzia**
- podziemne atrakcje znajdziemy też w miejscowości **Złoty Stok** – **kopalnia złota**
- wejdziemy na **Igliczną** (847 m n.p.m.) i **Czarną Górę** (1205 m n.p.m.)
- planujemy krótkie wizyty w pięknych miasteczkach uzdrowiskowych: **Kudowa Zdrój**, **Duszniki Zdrój**, **Polanica Zdrój** oraz w **Wambierzycach** i **Bystrzycy Kłodzkiej** i malowniczo położonym **Międzygórzu**
- **wodospad Wliczki** i **Ogród Bajek**
- nie zapomnimy o dyskotekach i ogniskach z kielbaskami.

**JEŻELI SZUKASZ PRZYGÓD NIE BOISZ SIĘ AKTYWNEGO WYPOCZYNKU – JEDŹ Z NAMI!!!**

**UWAGA RODZICE!** Wyżywienie: cztery posiłki dziennie (waste pociechy na pewno nie będą głodne bo jedzie z nami nasz wypróbowany kucharz p. Zbyszek). Zakwaterowanie: Stanica Harcerska – namioty i domki.

Koszt obozu – 750 zł (cena może ulec zmianie do 800 zł w przypadku dużych podwyżek cen).

Wyczerpujących informacji na temat obozu udziela: **Urszula Florczak**, ul. Ks. A. Majcherka 13, Dopiewo, tel. 061 814 84 82, kom. 0668 964 628

## Rywalizowali na głosy

Po raz ósmy młodzi wokaliści z naszej gminy rywalizowali na głosy w VIII Konkursie Wokalnym zorganizowanym w siedzibie Gminnej Biblioteki Publicznej. Do Dopiewa przyjechało blisko 60 młodych śpiewaków, którzy zaprezentowali swoje umiejętności w trzech kategoriach wiekowych.

Każdy z wykonawców lub grup zaprezentował po jednym utworze ocenianym przez jury w składzie: Elżbieta Neumann-Schmidtke, Mirek Michalak i Jan Sawiński. Wśród najmłodszych (klasy 0-3) najlepiej zdaniem jury zaprezentowała się Joanna Jurga z Dopiewa. W kategorii: IV-VI klasa, pierwsze miejsce zajęła

Ania Szymańska z Więckowic. Najlepiej śpiewającą gimnazjalistką okazała się Karolina Przywecka z Dopiewa. Wszyscy wyróżnieni młodzi artyści otrzymali pamiątkowe dyplomy oraz nagrody. Zwycięzcy każdej kategorii wiekowej będą reprezentować naszą gminę podczas powiatowego konkursu Stęszewska Triola. Wszystkim uczestnikom gratulujemy muzycznej pasji.



## Królowna Śnieżka w Konarzewie

Krakowski teatr Art-Re ze spektaklem pt. „Królowna Śnieżka” wystąpił w ramach naszej działalności kulturalnej w szkole podstawowej w Konarzewie. Dzieci obejrzały spektakl, w którym aktorzy jak zawsze, oprócz doskonałej gry aktorskiej, zaangażowali do przedstawienia także dzieci.

G.B.P

## Poranek Muzyczny

5 maja w Gminnej Bibliotece Publicznej odbył się kolejny koncert z cyklu „Akademia Melomana” – pt. „Było cymbalistów wielu”. W koncercie uczestniczyły dzieci z gimnazjum w Dopiewie. Tym razem młodzież spotkała się z muzykami z Białorusi. Wystąpili: Olga Grigorienka – cymbały, Wiktor Wasilienia – bajan. Całość prowadził Wiesław Krupa.

GBP

## Czytanie bajek

12 maja dzieci ze Szkoły Podstawowej w Dopiewie spotkały się na głośnym czytaniu bajek. Tym razem bajki czytały ich starsze koleżanki z gimnazjum w Skórzewie. Była to miła niespodzianka dla dzieci. Uczennice, które nas odwiedziły i umiliły dzieciom czas to Kasia Wach i Natalia Skrzypczak.

G.B.P

## Spotkanie z pisarką



Profesor Joanna Papuzińska – pisarka, poetka, autorka książek dla dzieci była gościem filii Gminnej Biblioteki Publicznej w Konarzewie.

Pani profesor nawiązała z dziećmi fantastyczny kontakt, a jej interpretacja własnej twórczości bardzo przypadła do gustu najmłodszym konarzewanom. Dzieci zostały obdarowane zakładkami do książek.

Na zakończenie spotkania pisarka składała oczywiście autografy na książkach jej autorstwa.

bl



## Dla wszystkich mam



Zaproszonych gości zabawiał m.in. Teatr BAJ.

Jak co roku z okazji Dnia Matki pracownicy Gminnej Biblioteki Publicznej w Dopiewie zaprosili do siebie mamy z naszej gminy. Wśród gości byli także podopieczni Domu Pomocy Społecznej w Lisówkach. Były życzenia występy artystyczne i mnóstwo wspaniałej zabawy. Przy słodkościach kawie i herbacie w doskonałych humorach goście bawili się do wieczora.

GBP

## BAJ w Poznaniu

8 maja Grupa Teatralna BAJ działająca przy GBP w Dopiewie po raz kolejny miała okazję przedstawić na gościnnych występach swoje przedstawienie. BAJ wystąpił w Klubie Osiedlowym „Kopernik” w Poznaniu. Panie pokazały „Panią Twardowską” i „Filona i Laurę”. Występ został przyjęty z wielkim entuzjazmem i nagrodzony gromkimi owacjami.

GBP

## Dzień Bibliotekarza

W czwartek 8 maja bibliotekarze spotkali się wraz z przyjaciółmi naszej Biblioteki na wspólnej kawie i poczęstunku z okazji Dnia Bibliotekarza, który jest obchodzony w Tygodniu Bibliotek. Był pyszny tort okolicznościowy, wspaniałe dania na zimno i czas na długie rozmowy o Bibliotece, jej historii i tym co jeszcze przed nami.

GBP

## Nie tylko w Kangurku

Olbrzymim sukcesem zakończył się udział uczniów ze Szkoły Podstawowej w Dopiewie w znanym Międzynarodowym Konkursie Kangur Matematyczny. Żaneta Lemańska z klasy IV uzyskała maksymalną liczbę punktów. W nagrodę pojedzie na zagraniczną wycieczkę do Danii. Bardzo dobrze wypadli także inni uczniowie. Wyróżnienia zdobyli Klaudia Wolniewicz, Adam Chmura, Katarzyna Wojtasiak. Bardzo dobry wynik uzyskał także Mariusz Niewiadomski z II klasy.

Natomiast Joanna Jurga z klasy III wygrała Powiatowy Konkurs Wokalny „Małolata” na III Międzyszkolnym Festiwalu Piosenki zorganizowanym w Puszczykowie. Gratulujemy!



Na zdjęciu od lewej: M. Niewiadomski, K. Wolniewicz, Ż. Lemańska i A. Chmura.

## Konkurs czytelniczy

Dnia 12 maja 2008 r. w Szkole Podstawowej w Konarzewie odbył się konkurs czytelniczy zorganizowany przy współpracy z Biblioteką Gminną w Dopiewie. Rywalizacja przebiegała na dwóch oddzielnych płaszczyznach. Dzieci klas III i IV brały udział w konkursie „Czy znasz tę baśń?” Natomiast uczniowie klas V i VI sprawdzali swoją wiedzę w konkursie „Czy znasz Jeźycjadę?”

Pierwszym etapem rywalizacji było wykonanie pracy plastycznej przedstawiającej projekt tytułowej strony dowolnie wybranej baśni. W tej części mógł wziąć każdy uczeń. Zgłoszono ok. 20 prac do oceny. Natomiast właściwym konkursem czytelniczym zainteresowało się 10 osób z całej szkoły.

W pierwszym etapie uczniowie rozwiązywali test, a następnie udzielali ustnie odpowiedzi na pytania dodatkowe.

W konkursie plastycznym wyróżniono 7 prac. Z kolei wiedzą w tej rywalizacji wykazali się uczniowie:

„Czy znasz Jeźycjadę?” 1. Tomasz Króliczak – klasa VI, 2. Monika Kołodziej – klasa VI, 3. Barbara Michalak – klasa VI

„Czy znasz tę baśń?” 1. Maria Nawrocka – klasa IV, 2. Julia Przydanek – klasa IV, 3. Eliza Umińska – klasa III

Pozostali uczestnicy tej części konkursu: Piotr Błaszczuk, Joanna Kosińska, Maciej Królik oraz Bartosz Kołodziejczyk zostaną również wyróżnieni za sumienne przygotowanie się i udział w konkursie. Serdecznie dziękuję uczestnikom za zaangażowanie i chęci do pracy oraz życzę wytrwałości w zdobywaniu wiedzy i wielu sukcesów. Składam również gorące podziękowanie Paniom z Biblioteki Gminnej w Dopiewie za wsparcie mojego pomysłu i ufundowanie wielu atrakcyjnych nagród książkowych.

## Poezja na „Dzień Matki”

Często dorośli narzekają na młodzież, że jest niewychowana, niewdzięczna, arogancka, agresywna, bezideowa. Że taka opinia może być krzywdząca, mogliśmy się przekonać 26 maja br. w Gimnazjum im. Jana Kochanowskiego w Dopiewie podczas przedstawienia słowno-muzycznego „Nasz świat”.

Zaprezentowano w nim wyłącznie utwory poetyckie uczniów i absolwentów Gimnazjum. Chociaż program trwał prawie dwie godziny, to na twarzach widzów nie było widać znużenia. Być może dlatego, że rodzice mogli przeniknąć w głąb myśli i uczuć swoich nastoletnich pociech, poddać się magii słów i zadumać nad nimi. Mieli okazję przekonać się, że młodzież potrafi mówić o trudnych sprawach m.in. o samotności i śmierci, że nieobce są jej wartości cenione przez Patrona Szkoły, czyli Bóg, ojczyzna, rodzina. W wierszach poświęconych Gimnazjum i nauczycielom dało się zauważyć dowcip, dystans do siebie, szacunek dla wychowawców, czasami przyprawiony nutką złośliwości. Za poetycką inspirację posłużyła młodzieży wieś oraz miejsce kaźni Polaków w Zakrzewie. Wszystkie wiersze, które usłyszeli goście przedstawienia, zostały stworzone przez uczniów w ramach programu autorskiego „Szukamy talentów”.

Mamom najbardziej spodobała się poezja i piosenki im poświęcone, które sprawiły, że niejednej zakręciła się łza w oku. Wzruszenie mam było największą satysfakcją dla bez mała czterdziestoosobowej grupy recytatorów, piosenkarzy i tancerzy. Spośród tak licznej grupy młodzieży nie sposób wymienić nazwisk wszystkich, mogę im tylko gorąco podziękować.

W ten szczególny wieczór przygotowano również inne niespodzianki dla gości tj. bukiety własnoręcznie wykonanych kwiatów oraz możliwość obejrzenia zdjęć Wyjątkowych Uczniów wywieszonych na korytarzu szkoły. Na razie jest tutaj dziesięcioro wyróżniających się przedstawicieli społeczności gimnazjalnej i sporo miejsca dla następnych.

Choć publiczność nie dopisała, to chyba obecni nie żałują czasu spędzonego w naszej szkole. Ja czułam się dumna, szczególnie z tych uczniów, którzy na scenie przeżyli kompletną metamorfozę i ujawnili swój talent. Na długo w mej pamięci pozostaną też wzruszające piosenki zaśpiewane przez kilkoro gimnazjalistów.

Henryka Marciniak

## Całkiem na niby...

W skórzewskiej szkole, całkiem na serio, choć w baśniowej scenerii, świętowano jubileusz Pro Sinfoniki. 40 lat minęło od chwili, kiedy pan Alojzy Andrzej Łuczak stworzył ten młodzieżowy ruch miłośników muzyki. Uczniowie naszej szkoły biorą udział w turniejach prosinfonikowskich od wielu lat... Tegoroczne przedstawienie powstało dzięki niezwykłej pasji opiekunki Koła Młodych Melomanów – pani Joanny Wojtaszek (w realizacji projektu pomogły panie – Maria Nowicka oraz Arleta Stolińska). Pod batutą pani Joanny, a także dzięki ogromnemu zaangażowaniu rodziców i młodzieży (wystąpiło oraz pomogło w organizacji imprezy niemal 70. uczniów!), powstało wspólne dzieło, będące odpowiedzią na pytanie: Co nam w duszach gra?

Jubileuszowe przedstawienie uświetnili swoją obecnością wspaniali goście oraz tort, który wniesiony został przy dźwiękach Sto lat i wybuchających balonów z confetti... Powodzeniem cieszył się poczęstunek – ciasta oraz słodkie klucze wiolino-we, wykonane przez rodziców.

Nie byłoby tego święta, gdyby nie pomoc dyrekcji, rodziców, uczniów, pracowników administracji, którym serdecznie dziękujemy!

Arleta Stolińska



# Nauczyciel na +

1 września 2005 r. Szkoła Podstawowa w Konarzewie przystąpiła do ogólnopolskiej akcji „Zbieramy baterie”, której celem była zbiórka zużytych baterii. Koordynatorem programu została Pani Lidia Nawrocka, angażując w to wspaniałe przedsięwzięcie nie tylko naszych uczniów, ale również rodziców, pobliskie zakłady pracy oraz działającą na terenie gminy świetlicę w Trzcielinie.

Od dnia ogłoszenia akcji, żadna zużyta bateria nie trafiła do kosza na śmieci. W ten sposób nasi uczniowie, którzy byli „łącznikami” w dostarczaniu baterii nie tylko zdobyli informacje o zagrożeniach zdrowia i środowiska, ale również przyczynili się do znacznego zmniejszenia szkodliwych związków, jakie zawierają baterie. W sumie zostało zebranych 30 kg baterii. Każdy zebrany kilogram przeliczany był na premiowane punkty, za które można było wybrać nagrodę dla szkoły, my wybraliśmy rzutnik do foliogramów.

W trakcie trwania konkursu Pani Nawrocka podejmowała się realizacji różnorodnych akcji, mających na celu ochronę środowiska, dzięki którym otrzymała tytuł „Nauczyciel na +”, który został przyznany siedmiu nauczycielom z całej Polski. Uroczyste wręczenie nagrody przez Panią Minister Ochrony Środowiska odbyło się w dniach 19-20 maja 2008 r. w Warszawie na specjalnie przygotowanej gali dla laureatów. Bardzo dziękuję wszystkim, którzy przyczynili się do tego sukcesu, a Pani Nawrockiej za aktywne zaangażowanie się w działania edukacji ekologicznej.



Urszula Perz

# Integrująca sztuka

Po raz ósmy w Szkole Podstawowej w Dopiewcu odbywały się Gminne Warsztaty Artystyczne dla uczniów klas 1-3. W tym roku do Dopiewca przyjechały grupy z Konarzewa, Skórzewa, Dopiewa, Więckowic i Dąbrowy. Każdego roku uczniowie przygotowują prace na inny temat. W tym, z uwagi, że szkoła obchodzi jubileusz nadania imienia Marii Konopnickiej, tworzyły na podstawie twórczości pisarki. – *Te warsztaty wspaniale integrują młodzież, która bierze w nich udział* – mówi Hanna Grządzielewska, dyrektor SP w Dopiewcu. Praca odbywa się bowiem w grupach, a przed rozpoczęciem pracy odbywa się losowanie. Gromady składają się więc z uczniów z różnych szkół. – *Jak się jednak okazuje nie stanowi to najmniejszego problemu bo dzieci momentalnie się zaprzyjaźniają* – zapewnia Małgorzata Kałuża, koordynatorka warsztatów. Na zakończenie najodważniejsi przedstawiciele grup opowiadali swoim kolegom i koleżankom co i jak stworzyli.

Tegoroczne prace są eksponowane w szkole. Jedną z grup podczas warsztatów stworzyła nawet dekoracje sceniczne do przedstawienia o „Pimpusiu Sadelko”, które zostało zaprezentowane podczas szkolnego festynu. W przygotowaniu warsztaty uczestniczyły też: Lucyna Studzińska, Ewa Figas i Iwona Jgnaszak.

bl



M. Kałuża z młodymi artystami prezentuje efekty ich pracy.

# Zbierają pamiątki

Dyrekcja i grono pedagogiczne Zespołu Szkół im. Fryderyka Chopina w Skórzewie pracuje nad gromadzeniem zdjęć i pamiątek związanych z historią naszej szkoły. Prosimy mieszkańców Skórzewa i okolicznych miejscowości o udostępnienie posiadanych materiałów i zachęcamy, zwłaszcza starszych absolwentów i nauczycieli do napisania wspomnień o szkole. Materiały można przekazywać do sekretariatu szkoły lub na probostwo w Skórzewie

# Poznajemy naszą gminę!



Dnia 12 maja 2008 r. uczniowie klasy VI Szkoły Podstawowej w Konarzewie wybrali się na wycieczkę do Gimnazjum im. Jana Kochanowskiego w Dopiewie oraz do Urzędu Gminy w Dopiewie.

Celem naszej wyprawy było poznanie nowej szkoły, jej specyfiki oraz nowego otoczenia, aby w przyszłym roku szkolnym nikt nie czuł się zagubiony w nowym miejscu. Zostaliśmy bardzo ciepło przyjęci przez panią dyrektor L. Kucharską oraz panią pedagog, która oprowadziła nas po całym terenie nowej szkoły.

Następnie wybraliśmy się na spotkanie z panem wójtem A. Strażyńskim. Tam również potraktowano nas bardzo serdecznie, a pan wójt cierpliwie odpowiadał na zadawane, do-ciekliwe pytania.

Lidia Nawrocka

# Uczniowie aktorami



Troje uczniów Zespołu Szkół w Skórzewie wzięło udział w IX Przeglądzie Małych Form Teatralnych w Kórniku zorganizowanym 21 maja br. Szkołę naszą reprezentowali członkowie koła teatralnego Agata Majewska, Małgorzata Kaczmarek oraz Jakub Literski. W urokliwej scenerii kórnickiego zamku, młodzi aktorzy z naszej szkoły zaprezentowali fragment „Ślubów Pannieńskich” Aleksandra Fredry. Jedną z nagród aktorskich otrzymała Agata Majewska. Uczniów do występu przygotowały Panie Barbara Plewińska i Mariola Janus.

# To nie Sokrates

W informacji Goście z Francji, która ukazała się w majowym „Echu Dopiewa” podałem, że gimnazjaliści ze Skórzewa współpracują ze swoimi kolegami z Francji w ramach programu Sokrates.

Tymczasem wymianą w ramach tego programu objęci byli gimnazjaliści z Dopiewa. Szkoła ze Skórzewa nie współpracuje z College im. Jean d'Arc z Saint Brice en Cogles w ramach tego projektu, a na zasadzie współpracy międzyszkolnej.

bl

# TS Nordenia na piątym miejscu

Na piątym miejscu zakończyli sezon 2007/8 piłkarze TS Nordenia Dopiewo. Jak powiedział w wywiadzie na internetowej stronie klubu prezes Rafał Rajczak piąte miejsce było planem minimum, który został wykonany.

- 1 maja 2008 Czarni Wróblewo – TS Nordenia Dopiewo 1:2  
 4 maja 2008 TS Nordenia Dopiewo – Lubuszanin Trzcianka 1:1  
 10 maja 2008 Unia Swarzędz – TS Nordenia Dopiewo 3:2  
 17 maja 2008 TS Nordenia Dopiewo – Sokół Szamocin 2:1  
 24 maja 2008 Leśnik Margonin – TS Nordenia Dopiewo 1:0  
 Oficjalna strona klubu [www.ts1998dopiewo.com](http://www.ts1998dopiewo.com)

IV LIGA 2007/2008, grupa: wielkopolska						
Nazwa	M.	Pkt.	Z.	R.	P.	Bramki
1. Sparta Oborniki	30	73	23	4	3	63-15
2. Promień Opalenica	30	71	22	5	3	111-23
3. Polonia Nowy Tomyśl	30	62	19	5	6	63-24
4. Unia Swarzędz	30	61	18	7	5	73-30
5. TS 1998 Dopiewo	30	49	15	4	11	54-45
6. Sokół Rakoniewice	30	45	13	6	11	42-47
7. Sokół Pniewy	30	44	12	8	10	45-30
8. Sokół Damasławek	30	43	13	4	13	61-65
9. Lubuszanin Trzcianka	30	40	10	10	10	44-34
10. Leśnik Margonin	30	39	10	9	11	38-46
11. Luboński FC	30	33	9	6	15	37-61
12. Polonia Chodzież	30	28	9	1	20	37-79
13. Czarni Wróblewo	30	24	7	3	20	43-70
14. 1920 Mosina	30	23	6	5	19	36-67
15. Lechita Kłecko	30	22	6	4	20	24-95
16. Sokół Szamocin	30	20	5	5	20	42-82

# TS Skórzewo

- 1 maja 2008 TS Skórzewo – Promień II Opalenica 6:2  
 4 maja 2008 Czarni Kaźmierz – TS Skórzewo 2:1  
 10 maja 2008 TS Skórzewo – Pogoń Lwówek 2:3  
 18 maja 2008 Obra Zbąszyń – TS Skórzewo 0:1  
 24 maja 2008 TS Skórzewo – Patria Buk 2:5

Klasa okręgowa 2007/2008, grupa: Poznań						
Nazwa	M.	Pkt.	Z.	R.	P.	Bramki
1. Sparta Szamotuły	23	55	17	4	2	78-26
2. Pogoń Lwówek	23	50	15	5	3	58-21
3. Warta Międzychód	23	50	15	5	3	56-15
4. Warta Sieraków	23	40	12	4	7	62-37
5. Tarnovia Tarnowo Podg.	23	39	11	6	6	40-22
6. Promień II Opalenica	23	35	11	2	10	63-57
7. Sokół Duszniki	23	30	9	3	11	37-51
8. TS Skórzewo	23	27	8	3	12	41-55
9. Czarni Kaźmierz	23	26	8	2	13	28-47
10. Patria Buk	23	22	6	4	12	32-51
11. Lipno Stęszew	23	21	5	6	12	25-58
12. Obra Zbąszyń	23	21	6	3	14	21-50
13. Korona Bukowiec	23	20	4	8	11	35-54
14. Mawit Lwówek	23	16	5	1	17	32-70

# Turniej na Dzień Dziecka

W Dopiewie z okazji Dnia Dziecka młodzież rywalizowała przy ping-pongowych stołach w I Turnieju Tenisa Stołowego o Puchar Wójta Gminy Dopiewo.

Wśród gimnazjalistów walkę o pierwsze miejsce stoczyli Łukasz Lehmann oraz Łukasz Przybecki. Wygrali wszystkie mecze w grupie i dopiero ostatni mecz jaki rozegrali pomiędzy sobą rozstrzygnę zwycięzcę. Wynikiem 2:1 w setach wygrał Łukasz Przybecki!

W kategorii szkół podstawowych pierwsze miejsce zajął Adrian Nowak! Wszystkim serdecznie gratulujemy i zapraszamy już na II Turniej z tego cyklu.

Monika Jabłońska

# Jedyny remis Orkanu

11.05.2008 r.

Orkan Konarzewo-Wielkopolska II Komorniki 2-2 (1-0)

18.05.2008 r.

AIP Bola '06 Poznań-Orkan Konarzewo 1-10 (1-7)

Orkan Konarzewo rozgromił AIP Bolę Poznań 10-1. Pięć bramek w tym meczu zdobył Michał Płotkowiak, a na boisku pojawił się największy weteran konarzewskiej piłki nożnej – Krzysztof Styperek. Orkan Konarzewo rozpoczął mecz na pełnych obrotach i już po kilku minutach prowadził. Pewny wynik dał szansę na grę dla zawodników, którzy normalnie mają status rezerwowych. Na boisko wszedł między innymi prawie 50-cio letni Krzysztof Styperek, niegdyś czołowy zawodnik Orkanu Konarzewo i postrach dla wszystkich bramkarzy poznańskiej klasy okręgowej.

Bramki: M. Płotkowiak Michał (3, 15, 25, 29, 49 min.), R. Adamczak Robert (13 min.), M. Bartkowiak (18, 33, 66 min.), M. Klemens (86 min.)

25.05.2008 r.

Orkan Konarzewo-Absolwent Marcinek P-ń 4-1 (1-1)

Informacje z: [www.orkan.501.pl](http://www.orkan.501.pl)

stan aktualny na dzień: 25.05.2008 r.

	Drużyna	M.	Z.	R.	P.	Pkt.	Bramki
1	ORKAN KONARZEWO	19	18	1	0	55	87-11
2	LKS Kicin	19	17	0	2	51	83-9
3	Las Puszczykowo	19	12	2	5	38	73-31
4	Polonia Brodnica	19	11	1	7	34	41-25
5	Orkan Manieczki	19	9	2	8	29	53-35
6	Absolwent Marcinek Poznań	19	8	1	10	25	38-71
7	Wielkopolska II Komorniki	19	6	5	8	23	38-58
8	Okoń Sapowice	19	7	0	12	21	32-63
9	AIP Bola 06 Poznań	19	5	1	13	16	28-72
10	Tornado Trzebaw	19	7	0	12	21	29-46
	Suchary II Suchy Las	19	3	2	14	11	29-63
	Lipno II Stęszew	19	3	1	15	10	14-62

## Sportowy festyn w Konarzewie

Dnia 28 czerwca br. na boisku Klubu Sportowego ORKAN KONARZEWO odbędzie się festyn rekreacyjno-sportowy.

W programie festynu przewidujemy:

10.00-15.30 – Turniej piłkarski juniorów oraz drużyn zakładowych.

15.30-17.00 – Występy artystyczne dzieci i młodzieży.

18.00-01.00 – Zabawa przy muzyce na żywo.

Równolegle już od rana przewidujemy takie atrakcje jak: loteria fantowa (bardzo cenne nagrody); konkursy: przeciąganie liny, przetaczanie opony, bieg w workach, rzut beretem, rzut lotkami do tarczy, wyścigi tacek, slalom piłkarski i wiele innych. Wszystkich chętnych serdecznie zapraszamy.

**ORGANIZATORZY**



## „Barba non facir philosophum” – wyjaśnienie

W związku z ukazaniem się w kwietniowym numerze „Gońca Dopiewskiego” artykułu pt.: „Barba non facir philosophum” wyjaśniam, że firma PRYZMA BUD budująca osiedle „Grunwald” uzyskała od Zarządu Dróg Powiatowych w Poznaniu pozytywną opinię lokalizacji planowanych zjazdów z drogi powiatowej nr 2401P Dopiewo Poznań dla obsługi osiedla mieszkaniowego, w której określone zostały, zgodnie z ustawą o drogach publicznych i rozporządzeniem Rady Ministrów 2 marca 1999 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie, warunki jakie należy spełnić przy realizacji.

1) Budowa ronda na skrzyżowaniu w Skórczewie obejmuje: • ul. Poznańską – drogę powiatową 2401P znajdującą się w zarządzie Zarządu Powiatu Poznańskiego; • ul. Malwową, ul. Skórczewską i ul. Złotowska – drogi powiatowe znajdujące się w zarządzie Prezydenta Miasta Poznania.

Na zlecenie Zarządu Dróg Miejskich firma Karo wykonała trzy warianty koncepcji rozwiązań w planie skrzyżowania, które następnie ZDM przekazał Staroście Poznańskiemu i Wójtowi Gminy Dopiewo do zaopiniowania. Po wniesionych przez strony, do przedstawionych koncepcji, uwagach wykonano projekt ronda.

Mając na uwadze iż, Powiat Poznański posiada w utrzymaniu ponad 700 km dróg powiatowych, dostępne środki finansowe umożliwiają dofinansowanie powyższej inwestycji w kwocie 500 tys. zł. W sprawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu aktywizacji gospodarczej w Skórczewie rejon ulic Poznańskiej i Malwowej, zatwierdzonym Uchwałą nr XXXV/233/97 Rady Gminy Dopiewo z dnia 15 grudnia 1997 r., obowiązującego we wskazanym przez autora rejonie, należy zwrócić uwagę na to, że organem właściwym do jego uchwalenia, a tym samym zapisania pełnego katalogu przepisów lokalnych, zgodnie z art. 20 ust. 1. ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U.Nr 80 z 2003 r. poz. 717 z późniejszymi zmianami) jest Rada Gminy Dopiewo. Uchwała przez nią podjęta winna w sposób jednoznaczny i czytelny precyzować funkcję oraz parametry przyszłej

zabudowy, bez konieczności dokonywania dodatkowych i często budzących wątpliwości interpretacji, albowiem stanowi ona prawo miejscowe.

Starosta Poznański wydaje pozwolenia na budowę, w zakresie podanym w art. 35 ust.1 ustawy z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2006r. Nr 156, poz. 1118, z późniejszymi zmianami). Zgodnie z powyższym, przed wydaniem decyzji o pozwoleniu na budowę i zatwierdzeniu projektu budowlanego właściwy organ sprawdza:

1) zgodność projektu budowlanego z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego albo decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu w przypadku braku miejscowego planu, a także wymaganiami ochrony środowiska, w szczególności określonymi w decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia, o której mowa w ustawie z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska;

2) zgodność projektu zagospodarowania działki lub terenu z przepisami, w tym techniczno-budowlanymi;

3) kompletność projektu budowlanego i posiadanie wymaganych opinii, uzgodnień, pozwoleń i sprawdzeń oraz informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, o której mowa w art. 20 ust.1 pkt 1b, a także zaświadczenia, o którym mowa w art.12 ust.7;

4) wykonanie – w przypadku obowiązku sprawdzenia projektu, o którym mowa w art. 20 ust. 2, także sprawdzenie projektu – przez osobę posiadającą wymagane uprawnienia budowlane i legitymującą się aktualnym na dzień opracowania projektu – lub jego sprawdzenia – zaświadczenie, o którym mowa w art. 12 ust.7. Mam nadzieję, że wyjaśnienie powyższych kwestii pozwoli na głębsze zrozumienie problemów poruszonych przez Sławomira Kurpiewskiego. Rzetelna i merytorycznie uzasadniona informacja umożliwia bowiem obiektywną ocenę sytuacji oraz pozwala na pełniejsze uczestnictwo w życiu lokalnej społeczności.

**Karolina Korcz, Gabinet Starosty**

## KONFERENCJA POWIAT POZNAŃSKI – jakość przestrzeni i jakość życia

Po raz pierwszy Powiat Poznański i Uniwersytet im. Adama Mickiewicza zorganizowali konferencję „Powiat Poznański – jakość przestrzeni i jakość życia”, która odbyła się 14-15 maja 2008 r. w Hotelu Delicjusz w Rosnówku.

Gospodarzami konferencji byli Jan Grabkowski, Starosta Poznański oraz prof. dr hab. Tadeusz Stryjakiewicz, Dyrektor Instytutu Geografii Społeczno-Ekonomicznej i Gospodarki Przestrzennej Uniwersytetu Adama Mickiewicza w Poznaniu.

Autorami referatów i uczestnikami dyskusji byli m.in. pracownicy naukowcy z Uniwersytetu Adama Mickiewicza, Akademii Ekonomicznej w Poznaniu oraz przedstawiciele Regionu Hanower w Niemczech oraz Wielkopolskiego Biura Planowania Przestrzennego. W dyskusję włączyli się również zaproszeni przedstawiciele samorządów i urzędów: województwa wielkopolskiego, powiatów wielkopolskich, miasta Poznania, gmin powiatu poznańskiego, a także naukowcy, eksperci z zakresu planowania przestrzennego, gospodarki

komunalnej, budownictwa, ekologii i komunikacji.

Diagnozie poddane zostały główne problemy funkcjonowania aglomeracji poznańskiej w odniesieniu do obserwowanego w ostatnich latach dynamicznego procesu rozwoju budownictwa mieszkaniowego w gminach podmiejskich oraz tworzenia się tzw. miast-sypialni, których mieszkańcy dojeżdżają do pracy i po usługi do Poznania.

Konferencja oparta była o trzy panele dyskusyjne: I Suburbanizacja i jej skutki w powiecie, II Zarządzanie terytorialne w obszarze aglomeracji, III Problemy aglomeracji poznańskiej i ich rozwiązywanie.

Najważniejszym wnioskiem konferencji jest potrzeba kontynuowania prac zmierzających do tworzenia i rozwoju aglomeracji poznańskiej, w szczególności w zakresie komunikacji, ochrony środowiska i sterowania procesami związanymi z planowaniem przestrzennym. Budowa zoptymalizowanej sieci komunikacyjnej ze szczególnym uwzględnieniem kolei i zarządzania transportem autobusowym powiatu

poznańskiego i Poznania to jeden z priorytetów aglomeracji. Drugi to stworzenie wspólnego zakładu termicznej przeróbki odpadów. Kolejny to działania mające na celu zmniejszenie migracji mieszkańców na teren powiatu poznańskiego i wyznaczenie sieci dróg, która będzie w stanie udźwignąć obciążenie komunikacyjne.

Konferencja wykazała potrzebę uporządkowania procesu planowania przestrzennego. Istotą problemu jest równoległe opracowanie formy oddziaływania województwa, powiatu i miasta na procesy w zakresie planowania przestrzennego gmin przy jednoczesnym nie ograniczaniu indywidualności tych jednostek terytorialnych.

Udokumentowaniem konferencji jest publikacja „Powiat Poznański – jakość przestrzeni i jakość życia” zawierająca m.in. prezentowane podczas niej artykuły i wystąpienia opatrzone stosownymi mapami i rycinami.

**Daria Kowalska-Tonder Wydział Promocji, Kultury i Współpracy z Zagranicą**